

О т з ы в

Гришаевой Людмилы Ивановны,
доктора филологических наук, профессора,
профессора кафедры немецкой филологии
Воронежского государственного университета,
об автореферате диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки
на тему:

«Структурные и содержательные характеристики гиперо-гипонимической иерархии
(на материале названий животных в современном английском языке)»
Антон Александрович Мяховский

Гиперо-гипонимические отношения с полным правом можно охарактеризовать как релевантные не только при изучении фундаментальных отношений между разнообразными элементами внеязыковой действительности на разных уровнях иерархии, но и отнести их к весьма востребованным научным инструментам прежде всего гуманитарного знания, обладающим высокой объяснительной силой при изучении основополагающих свойств различных элементов внеязыковой действительности, картины мира как сложно организованного иерархического ментального образования, языка как средства познания и коммуникации, ментального лексикона и лексикона как системно структурированного комплекса лексических средств, а также отдельных более мелких его компонентов типа синонимических, антонимических, тематических рядов и/или фразеосемантических и/или функционально-семантических полей.

По этой причине и не возникает мысль поставить под сомнение теоретическую значимость и перманентную актуальность анализа гиперо-гипонимических связей единиц лексикона на разных уровнях иерархии: субсистемном, системном и суперсистемном.

Диссертация Антона Александровича Мяховского логично выстроена, соразмерна в своих структурных частях, междисциплинарна. Выявленные обобщения ясно сформулированы и доказательно обоснованы. Эмпирический материал (с. 4) адекватен цели и задачам исследования (с. 4), сущности изучаемой проблематики, а также репрезентативен в количественном отношении.

Актуальность анализируемых вопросов хорошо прописана (с. 3), поэтому обоснование научной новизны (с. 3), теоретической значимости, прикладной ценности, определение объекта и предмета исследования (с. 3-7) не вызывают никаких возражений.

Весьма благоприятное впечатление оставляют основные результаты исследования, представленные в качестве положений, выносимых на защиту (с. 4-7). Однако, думается, соответствующие тезисы только выиграли бы в содержательном отношении, если бы А.А. Мяховский ограничился бы только наиболее значимыми корреляциями, оставив частности для второй части реферата, в которой он подробно излагает ход исследования на его разных этапах.

Можно только приветствовать, что диссертант не только учитывает биологически значимые параметры классификации видов животного мира, но и их принципиальные и сущностные различия с основаниями организации ментального лексикона в целом и его отдельного сегмента «названия животных» в частности. Особо значимым представляет в этом отношении разъяснение в заключительной части реферата (с. 19-23, в особенности с. 21), которое вкупе с положениями на защиту дает исчерпывающее представление о вкладе диссертанта в изучение проблематики

Изложение основных результатов исследования в автореферате в достаточной мере иллюстрируется примерами, весь научный инструментарий и принципы его использования убедительно прописаны. Представлены количественные данные обобщающего характера, организованные в таблицы (с. 10, 15), что позволяет без труда

следить за системой аргументации как теоретических размышлений, так и на этапе формулирования значимых корреляций в качестве собственного вклада аспиранта.

Реферат написан грамотным научным языком, явно свидетельствует о начитанности соискателя ученой степени и о его глубоком проникновении в комплекс изучаемых вопросов. Очевидно, что А.А. Мяховский способен четко расставлять приоритеты при анализе довольно разнородного проблемного поля, а также разумно выстраивать логику изложения хода исследования и описания результатов, полученных на отдельных этапах последнего. Одобрения заслуживает лаконичность высказывания и четкие акценты на наиболее существенных положениях, действительно заслуживающих особого упоминания в качестве наиболее значимых результатов проведенного исследования.

Диссертационное исследование прошло солидную апробацию через выступления на конференциях разного уровня и публикации в различных надежных научных изданиях (с. 7, с. 24-25). Диссертант глубоко и тщательно проработал значительное число трудов лингвистов-представителей разных научных школ на разных языках.

При знакомстве с содержанием автореферата у меня не возникло возражений, а те мелкие замечания, высказанные по ходу анализа, касаются лишь формальной стороны и ни в малейшей степени не затрагивают сущности грамотно проведенного изучения актуальной проблематики и описания значительного сегмента ментального лексикона и довольно объемной подсистемы лексикона.

Особо ценным, полагаю, следует признать изучение соотношения научно выверенного знания о животном мире и общепризнанных таксономий, с одной стороны, и обыденных представлений, зафиксированных различными в формальном и содержательном, а также функциональном и когнитивном отношении номинативных средств, о соответствующих объектах номинации, с другой. Исследование многоаспектно, комплексно, разными способами аргументировано и поэтому вполне убедительно.

Таким образом, очевидно, что диссертация Антона Адександровича Мяховского «Структурные и содержательные характеристики гиперо-гипонимической иерархии (на материале названий животных в современном английском языке)» представляет собой оригинальное исследование, выполненное на актуальную лингвистически значимую тему, обладает очевидной новизной и соответствует всем содержательным и формальным требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного типа. Поэтому диссертант, Антон Александрович Мяховский, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

2 июня 2025 года

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры немецкой филологии
Воронежского государственного университета

394006, г. Воронеж, Россия,
Университетская пл., д. 1,
Воронежский государственный университет,
факультет романо-германской филологии

grischaewa@rgph.vsu.ru

Л.И. Гришаева



федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	<i>Гришаевой Л.И.</i>
заверяю	<i>Вручий староста</i>
	<i>И.И. Курбанов</i>
	02.06.2025
подпись, раскраска подписи	